

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации по теме: «Уголовно-правовые и криминологические проблемы противодействия преступлениям против основ политической системы России» по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки, подготовленное Дегтеревым Андреем Александровичем

Актуальность диссертационного исследования не вызывает сомнения, поскольку на сегодняшний день угрозы национальной безопасности имеют комплексный взаимосвязанный характер. Появляются новые формы противоправной деятельности, в частности, с использованием информационных, коммуникационных и высоких технологий. Обостряются угрозы, связанные с экономической безопасностью страны, проявлениями транснациональной организованной преступности. Стратегической целью государственной безопасности является защита конституционного строя, суверенитета, государственной и территориальной целостности РФ, основных прав и свобод человека и гражданина, на которые осуществляются преступные посягательства. Посягательства на основы политической системы – только одно из проявлений международного и внутригосударственного терроризма.

Нарушения законодательства о выборах как легально закрепленной технологии обновления политической системы РФ образуют вызовы легитимности государственной власти в Российской Федерации.

Средства массовой информации, выступая институционально-субъектной, информационной подсистемой политической системы, обеспечивают поиск, получение, производство и распространение информации, выступают связующим звеном между властью и обществом, между политическими партиями (объединениями) и народом страны. Преступления, посягающие на свободу слова, разрушают указанные связи, лишают граждан каналов коммуникации, гарантированных Конституцией РФ.

В рецензируемом диссертационном исследовании автор рассмотрел: правовую природу преступлений, посягающих на основы политической системы РФ, и в первую очередь, деяний, нарушающих избирательные права и право на референдум граждан, а также воспрепятствование законной профессиональной деятельности журналистов; общие и специальные основания социальной обусловленности уголовно-правовых норм, предусматривающих ответственность за преступления против основ политической системы РФ; теоретические проблемы ответственности за преступления, предусмотренные ст. 141–142.2, 144, 277–279 УК РФ; сформулировал предложения по совершенствованию уголовного законодательства, обеспечивающего безопасность основ политической системы РФ, и практики его применения; меры противодействия преступлениям против основ политической системы.

Следует отметить использование междисциплинарного, а также институционального подхода при рассмотрении общих концептуальных вопросов уголовно-правовой характеристики преступлений против основ

политической системы России. Особое внимание уделено проблемам конструирования обозначенных норм, предложена новая структура расположения статей в УК РФ, а также сформулированы предложения по криминализации ряда общественно опасных деяний.

Несомненно, интересной является авторская позиция относительно определения отдельных составов преступлений, посягающих на избирательные права и свободы граждан, а также против основ конституционного строя и безопасности государства.

В качестве новизны работы следует отметить предложения, относящиеся к уголовной ответственности в сфере деятельности средств массовой информации. Актуальным является ранжирование наказаний в зависимости от степени тяжести совершенного преступления, что в дальнейшем может служить основой построения и классификации преступлений в УК РФ. Автором разработаны меры противодействия новому виду преступных деяний - преступлений против основ политической системы. Проведено глубокое теоретическое обоснование введения данных изменений.

Положительно оценивая проведенное А.А. Дегтеревым исследование и в целом разделяя его концепцию, отметим, что отдельные положения работы вызывают критическую оценку и могут стать основанием для дискуссии с автором.

Соискатель предлагает установить уголовную ответственность за воспрепятствование деятельности средств массовой информации по распространению ими информации, совершенное лицом с использованием своего служебного положения. Полагаем, что запрет сформулирован излишне широко, поскольку в ряде случаев должностные лица имеют право и обязаны препятствовать незаконной деятельности представителей средств массовой информации. В связи с этим в норме необходимо указать на незаконный характер действия должностного лица и на законность деятельности представителей средств массовой информации.

Автор вносит предложение о дополнении Уголовного кодекса РФ специальной нормой, предусматривающей ответственность за посягательство на жизнь журналиста, а равно его близких в целях воспрепятствования законной деятельности указанного лица либо из мести за такую деятельность. Представляется, что в данной норме следует указать на профессиональную деятельность журналиста. Также рост популярности социальных сетей обусловил тот факт, что блоггеры стали иметь не меньшее воздействие на общественное сознание в сравнении с журналистами. В этой связи полагаем, что уместно было бы в рамках исследуемой темы рассмотреть вопрос об установлении дополнительных мер уголовно-правовой охраны и в отношении законной профессиональной деятельности этой категории лиц.

Несмотря на сделанные замечания, можно констатировать, что выполненное А.А. Дегтеревым исследование, насколько об этом можно судить по автореферату, на тему «Уголовно-правовые и криминологические

проблемы противодействия преступлениям против основ политической системы России» представляет собой научно-квалификационную работу, в которой на основании выполненных автором исследований разработаны теоретические положения, образующие перспективную концепцию уголовно-правового и криминологического противодействия преступлениям против основ политической системы России, то есть решена научная проблема, имеющая важное правовое значение, что соответствует критериям, установленным ч. 1 п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842.

Автор диссертации – Дегтерев Андрей Александрович – заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки).

Отзыв составлен по докладу начальника кафедры уголовного права Московского университета МВД России им. В.Я. Кикотя, кандидата юридических наук (специальность защищенной диссертации 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право (юридические науки), доцента Дайшутова Михаила Михайловича, профессора кафедры уголовного права Московского университета МВД России им. В.Я. Кикотя, доктора юридических наук (специальность защищенной диссертации 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право (юридические науки), профессора Дмитренко Андрея Петровича и доцента кафедры уголовного права Московского университета МВД России им. В.Я. Кикотя, кандидата юридических наук (специальность защищенной диссертации 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право (юридические науки) Зариной Александры Михайловны; обсужден и одобрен на заседании кафедры уголовного права Московского университета МВД России им. В.Я. Кикотя «12» июля 2023 года (протокол № 16).

Начальник кафедры уголовного права
Московского университета МВД России
им. В.Я. Кикотя, кандидат юридических наук (специальность защищенной
диссертации 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-
исполнительное право (юридические науки)),
доцент

«13» июля 2023 г.

Информация об месте работы

Полное наименование: Федеральное государственное казенное
образовательное учреждение высшего образования «Московский
университет МВД Российской Федерации им. В.Я. Кикотя»



Почтовый адрес: Российская Федерация, 117997, Москва, ул. Академика
Волгина, д.12
Электронная почта: support_mosu@mvd.ru
Контактный телефон: 8(499)7934766